

Standardi normaali jakauma $N_n(0, I)$

Määri $U = (U_1, \dots, U_n)$ $\leftarrow \sim N(0, 1) \forall i$
ja $\{U_1, \dots, U_n\}$ II

Ominaisluvut $\cdot \mathbb{E} U = \begin{pmatrix} \mathbb{E} U_1 \\ \vdots \\ \mathbb{E} U_n \end{pmatrix} = \vec{0} = 0_n$ \leftarrow kaikien vekt. päälle viivan liittä kaulalla
 $\cdot \text{Cov } U = \begin{pmatrix} \text{cov}(U_i, U_j) \end{pmatrix}_{i,j=1}^n$

II $\begin{pmatrix} \{i=j\} \end{pmatrix}_{i,j=1}^n = I_n$

$\cdot M_U(\vec{t}) = \mathbb{E} \exp(\vec{t}^T U) \stackrel{\text{määr. luku.}}{\downarrow} \stackrel{\text{määr.}}{\downarrow} = \mathbb{E} \exp\left(\sum_i t_i U_i\right)$
 $= \mathbb{E} \prod_{i=1}^n \exp(t_i U_i) \stackrel{\text{II}}{=} \prod_{i=1}^n \mathbb{E} \exp(t_i U_i)$
 $= \prod_{i=1}^n \exp\left(\frac{1}{2} t_i^2\right) = \exp\left(\frac{1}{2} \sum_{i=1}^n t_i^2\right)$
 $U_i \sim N(0, 1)$
 $= \exp\left(\frac{1}{2} \vec{t}^T \vec{t}\right)$

Yleinen multinom. jakauma

Määri $X \sim N_m(\mu, \Sigma) \stackrel{\mathbb{E} X}{\downarrow} \stackrel{\text{Cov}(X)}{\downarrow} \Leftrightarrow \exists$ stand. norm. jak. $U \sim N_n(0, I_n)$

$\exists A, m \times n$ -matriisi ja $\exists \mu \in \mathbb{R}^m$ s.

$X = AU + \mu$ (ja $\Sigma = AA^T$)

Osa $\mathbb{E} X = A \underbrace{\mathbb{E} U}_{=0} + \mu = \mu$

$\text{Cov}(X) = \text{Cov}(AU + \mu) = \text{Cov}(AU) = A \text{Cov } U A^T = AA^T = \Sigma$

$$\begin{aligned}
M_X(\bar{t}) &= \mathbb{E} \exp(\bar{t}^T X) = \mathbb{E} \exp(\bar{t}^T (AU + \bar{\mu})) \\
&= \mathbb{E} \exp(\bar{t}^T AU + \bar{t}^T \bar{\mu}) = \mathbb{E} \exp(\bar{t}^T AU) \cdot \exp(\bar{t}^T \bar{\mu}) \\
&= \mathbb{E} \exp(\underbrace{(A^T \bar{t})^T}_{= \bar{t}^T A^T T} U) \cdot \exp(\bar{t}^T \bar{\mu}) \\
&= M_U(A^T \bar{t}) \exp(\bar{t}^T \bar{\mu}) = \exp\left(\frac{1}{2} (A^T \bar{t})^T (A^T \bar{t})\right) \cdot \exp(\bar{t}^T \bar{\mu}) \\
&= \exp\left(\frac{1}{2} \bar{t}^T \underbrace{AA^T}_{= \Sigma} \bar{t} + \bar{t}^T \bar{\mu}\right) \cdot \exp(\bar{t}^T \bar{\mu})
\end{aligned}$$

Lause $X \sim N_m \Rightarrow$

- i) $\mathbb{E} X = \mu$
- ii) $\text{Cov} X = AA^T = \Sigma$
- iii) jatkama määr. yks. od. arvo vekt. ja kovarianssimat.

iv) Jos $\mu \in \mathbb{R}^m$
 $\Sigma \in \mathbb{R}^{m \times m}$
 $\Rightarrow \exists X$ s.v. pos. seiv. matris, jolla on mallin jatkama $\mathbb{E} X = \mu, \text{Cov}(X) = \Sigma$.

Tood i), ii) on

iii) jos $X \sim N_m$ ja $Y \sim N_m$
ja $\mathbb{E} X = \mathbb{E} Y$
 $\text{Cov} X = \text{Cov} Y$
 $\Rightarrow M_X = M_Y$ määr. yks. $\Rightarrow X$ illä ja Y illä sama jatkama.

iv) Jos $\mu \in \mathbb{R}^m$ ja $\Sigma \in \mathbb{R}^{m \times m}$ on pos. seiv. matris.
Cholesky $\Rightarrow \exists A$ s.t. $\Sigma = AA^T$. $\Rightarrow X = AU + \mu$ kät.

=1

Simulointi

• Σ sym. pos. määritt.

$N_n(\mu, \Sigma)$

• etsi A s.t. $\Sigma = AA^T$ (esim Cholesky)

• simuloidaan n riipp. arvoa (u_1, \dots, u_n)

$N(0,1)$: stii (u saadaan sim. U:llä)

• yksi arvo $\bar{u} = (u_1, \dots, u_n)$

• Lasketaan $\bar{x} = A\bar{u} + \bar{\mu}$

Lineaar. Aff: iiri muoto:

$X \sim N_n(\bar{\mu}, \Sigma)$

$B \in \mathbb{R}^{m \times n}$ vakio

$\bar{b} \in \mathbb{R}^m$

$\rightarrow BX + \bar{b} \sim N_p(B\bar{\mu} + \bar{b}, B\Sigma B^T)$

Tod. $BX + \bar{b} \stackrel{d}{=} B(AU + \bar{\mu}) + \bar{b} = (BA)U + (B\bar{\mu} + \bar{b})$

$\therefore BX + \bar{b} \sim N_{mp}$

Koska $E(BX + \bar{b}) = BE(X) + \bar{b} = B\bar{\mu} + \bar{b}$

$Cov(\quad) = BCov(X)B^T = B\Sigma B^T \Rightarrow \square$

Renjajama on ^{multi}nomimaalijak.

$\underline{X}_n = (X_1, \dots, X_n) = (X_i)_{i=1}^n$

Pallo $X_i = \bar{e}_i^T X$ kun $\bar{e}_i = (0, 0, \dots, 1, 0, \dots, 0)$

\Rightarrow jos $\underline{Y} = (X_{i_1}, \dots, X_{i_m})$ ^{\uparrow i_k komponentit}

niin $\underline{Y} = \begin{pmatrix} X_{i_1} \\ \vdots \\ X_{i_m} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \bar{e}_{i_1}^T X \\ \vdots \\ \bar{e}_{i_m}^T X \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \bar{e}_{i_1}^T \\ \vdots \\ \bar{e}_{i_m}^T \end{pmatrix} X$

$X = (X_1, \dots, X_4)$
 $\underline{Y} = (X_2, X_3)$
 $= \begin{pmatrix} X_2 \\ X_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \bar{e}_2^T \\ \bar{e}_3^T \end{pmatrix} X$
 $\rightarrow = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} X$

\Rightarrow renjajama (eli \underline{Y} in jatkama) on kir. mu.

Edelleen

$$E Y = \begin{pmatrix} \bar{e}_1^T \\ \vdots \\ \bar{e}_m^T \end{pmatrix} E X = \begin{pmatrix} \bar{e}_1^T \bar{\mu} \\ \vdots \\ \bar{e}_m^T \bar{\mu} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mu_{1n} \\ \vdots \\ \mu_{mn} \end{pmatrix}$$

$Cov(Y) =$

muuttaja helpommin suoraan

$$\begin{aligned} & (Cov(X_{i_1}, X_{i_2}))_{i_1, i_2=1}^m \\ & = \sum_{i_1, i_2} \end{aligned}$$

$$E Y = E \begin{pmatrix} X_{1n} \\ \vdots \\ X_{mn} \end{pmatrix}$$

Esim.

$$E Y = \begin{pmatrix} E X_2 \\ E X_3 \end{pmatrix}$$

$$ja Cov Y = \begin{pmatrix} Var X_2 & Cov(X_2, X_3) \\ Cov(X_3, X_2) & Var X_3 \end{pmatrix}$$

Tihesyfunktio

Σ pos. definitti ja symm.

$$f(\bar{x}) = (2\pi)^{-m/2} (\det \Sigma)^{-1/2} \exp\left(-\frac{1}{2} (\bar{x} - \bar{\mu})^T \Sigma^{-1} (\bar{x} - \bar{\mu})\right)$$

Tood.

kun $\Sigma = A A^T$ ja A^{-1} on alku.

$$m\ddot{u}. X = A U + \mu, \quad U = A^{-1} X - A^{-1} \mu \quad (U = h(X))$$

"Laskimme" viimeksi, että \det kuvauksen

$$h(\bar{y}) = A^{-1}(\bar{y} - \bar{b}) \text{ den matriisi on } A^{-1}$$

(uusiksi den. matriisi on

$$\begin{pmatrix} D_1 h_1(\bar{y}) & \dots & D_n h_1(\bar{y}) \\ \vdots & & \vdots \\ D_1 h_n(\bar{y}) & \dots & D_n h_n(\bar{y}) \end{pmatrix} = (D_j h_i(\bar{y}))_{i,j=1}^n \begin{matrix} \leftarrow \text{suure} \\ \uparrow \text{rivi} \end{matrix}$$

$$= (D_j (\hat{\Sigma}_{i_1}^{-1} A^{-1}(\bar{y} - \bar{b}))_{i,j=1}^n = (A_{ij}^{-1})_{i,j=1}^n$$

$$= A^{-1}(\bar{x} - \bar{\mu}) = A^{-1}$$

$$f_{X,Y}(\bar{x}) = f_U(h(\bar{x})) | \det A^{-1} | = (\bar{x} - \bar{\mu})^T (A^{-1})^T$$

$$= (2\pi)^{-m/2} \exp\left(-\frac{1}{2} (A^{-1}(\bar{x} - \bar{\mu}))^T (A^{-1}(\bar{x} - \bar{\mu}))\right)$$

$$\cdot | \det A |^{-1}$$

$$= \sqrt{\det \Sigma} \text{ sillä } \det(A A^T) = \det A \cdot \det A$$

Korrelaatiotilasto ja riippumattomuus

Aina riippumatt.

$X \perp Y \Rightarrow$ ~~ei~~ ei korreloi Y ja X ei korreloi

\Leftarrow
ei yleensä

mutta jos (X, Y) normaali ja
on lyhyt

Lause

Jos (X, Y) norm. ja
ja $\text{cov}(X, Y) = 0$

$\Leftrightarrow X \perp Y$.

$$Z = \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} \quad \bar{\mu} = \mathbb{E}Z = \begin{pmatrix} \bar{\mu}_X \\ \bar{\mu}_Y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mathbb{E}X \\ \mathbb{E}Y \end{pmatrix}$$

$$= (X, Y) \text{ Cov } Z = \Sigma$$

$$\Sigma = \begin{pmatrix} \Sigma_{XX} & \Sigma_{XY} \\ \Sigma_{YX} & \Sigma_{YY} \end{pmatrix}$$

Tod. " \Leftarrow " on aina voimassa.

$$\Rightarrow) \quad M_Z(\bar{x}) = M_{X,Y}(\bar{u}, \bar{v}) \quad \bar{x} = (\bar{u}, \bar{v})$$

$$= \mathbb{E} \exp \left((\bar{u} \ \bar{v}) \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} \right)$$

$$= \mathbb{E} \exp(\bar{u} X + \bar{v} Y) = \mathbb{E}(\exp \bar{u} X) (\exp \bar{v} Y)$$

suoran Z :n os.
 $\left(\begin{matrix} \text{jos } X \\ \text{jos } Y \end{matrix} \right) = \mathbb{E}(\dots) = M_X(\bar{u}) M_Y(\bar{v})$

$$= \exp \left(\frac{1}{2} \bar{x}^T \Sigma \bar{x} + \bar{x}^T \bar{\mu} \right)$$

$$= \exp \left(\frac{1}{2} \begin{pmatrix} \bar{u}^T & \bar{v}^T \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \Sigma_{XX} & \Sigma_{XY} \\ \Sigma_{YX} & \Sigma_{YY} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{u} \\ \bar{v} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \bar{u}^T & \bar{v}^T \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{\mu}_X \\ \bar{\mu}_Y \end{pmatrix} \right)$$

$$= \exp \left(\frac{1}{2} \begin{pmatrix} \bar{u}^T & \bar{v}^T \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \Sigma_{XX} \bar{u} \\ \Sigma_{YY} \bar{v} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} \bar{u}^T & \bar{v}^T \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{\mu}_X \\ \bar{\mu}_Y \end{pmatrix} \right)$$

$$= \exp \left(\frac{1}{2} \bar{u}^T \Sigma_{XX} \bar{u} \right) \exp \left(\frac{1}{2} \bar{v}^T \Sigma_{YY} \bar{v} \right) + \exp(\bar{u}^T \bar{\mu}_X)$$

$$= M_X(\bar{u}) M_Y(\bar{v}) =) \square$$

Lause saman ed. sillä jos

$$\underline{X} \perp\!\!\!\perp \underline{Y}, \quad \underline{X} \sim N(\mu_X, \Sigma_{XX}) \\ \underline{Y} \sim N(\mu_Y, \Sigma_{YY})$$

niin

$$M_{\underline{X}}(\bar{u}) M_{\underline{Y}}(\bar{v}) \stackrel{\leftarrow \perp}{=} M_{(\underline{X}, \underline{Y})}(\bar{u}, \bar{v})$$

"

$$\exp(\dots) \exp(\dots) = \exp(\dots + \dots)$$

Lause $(\underline{X}, \underline{Y}) \sim N(\mu, \Sigma)$, Σ_{XX} säänn.

$$\underline{Y} | (\underline{X} = x) \sim N(\bar{\mu}_Y + \Sigma_{YX} \Sigma_{XX}^{-1} (x - \bar{\mu}_X), \\ \Sigma_{YY} - \Sigma_{YX} \Sigma_{XX}^{-1} \Sigma_{XY})$$

Tod.

Ajatus on ylekkäisempi (käyt. riippumattomuutta!) ^{mi ??}

1) Miel. $V = Y - BX$. $\left| \begin{array}{l} X \text{ m-ul.} \\ Y \text{ n-ul.} \end{array} \right. \quad B \in \mathbb{R}^{n \times m}$

2) Eft. sell. B että $\text{cov}(V, X) = 0$

3) V saadaan aff. muunnoksena (X, Y) :stä

$\Rightarrow V$ mult:ion. jak. $V = \underbrace{(-B \cdot I)}_A \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix}$ A n riviä ja m:n saraketta

(mutta tämä ei riitä " ,

Myös (V, X) saadaan aff. mu. (X, Y) :stä

$\stackrel{=1}{(V, X)}$ $\left| \begin{array}{l} \text{muunnos.} \\ \text{jakaus} \end{array} \right. \begin{pmatrix} V \\ X \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} V \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ X \end{pmatrix} \stackrel{m \cdot n}{=} \begin{pmatrix} -B & I \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0_{n \times m} & 0_{n \times n} \\ I_m & 0_{m \times n} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix}$

$\hat{A} = \begin{pmatrix} -B & I_n \\ I_m & 0_{m \times n} \end{pmatrix}$ missä

4) $21 + 31 = 1 \quad V \perp X.$

Lemma
kann. \Rightarrow
 \perp

5) $V = Y - BX, \quad V \perp X$

$\Rightarrow Y = V + BX, \quad V \perp X$

$\Rightarrow Y | (X = \bar{x}) \sim V + \underbrace{B\bar{x}}_{\text{variationslos}}$ $\Rightarrow Y | (X = \bar{x}) \sim N_n$
 ↑
 multivariater
 n-vektor.

6) $E(Y | X = \bar{x}) = E(V + B\bar{x}) = B\bar{x} + E V$

$Cov(Y | X = \bar{x}) = Cov(V + B\bar{x}) = Cov V$
 (weil $B\bar{x}$ konstant ist)

7) $E V = E(Y - BX) = E Y - B E X = \bar{\mu}_Y - B \bar{\mu}_X$

$Cov(V) = Cov(Y - BX, Y - BX)$
 $= Cov Y - Cov(Y, BX) - Cov(BX, Y)$
 $= \sum_{i,j} Y_i Y_j - E(Y - EY) \cdot (BX - BE X)^T - Cov(BX)$
 $= \sum_{i,j} Y_i Y_j - \sum_{i,j} Y_i X_j (B^T) - B \sum_{i,j} X_i X_j + B \sum_{i,j} X_i X_j B^T$

Lemma 9

Die beiden letzten 2) sind identisch, es kann vereinfacht werden

2) $Cov(V, X) = E(V - EV)(X - EX)^T$

$Cov(Y - BX, X) = Cov(Y, X) - B Cov(X, X)$

$= \sum_{i,j} Y_i X_j - B \sum_{i,j} X_i X_j = 0 \quad (\Rightarrow) \quad B \sum_{i,j} X_i X_j = \sum_{i,j} Y_i X_j$
 $\Rightarrow B = \sum_{i,j} Y_i X_j \sum_{i,j} X_i X_j^{-1}$